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P E L E R I N A J E L E . 
De ce oare se vor fi introdus pelerina

jele tocmai pentru zilele caniculare de vară: 
Pomenirea Prorocului Ilie, Schimbarea la Faţă, 
Sântă-Măriile? 

E posibil ca obiceiul să-şi aibă originea 
în pelerinajele ce se organizau pentru vizitarea 
locurilor sfinte, pentru cari călătoria trebuia 
făcută la începutul verii, după trecerea sezo
nului ploios al primăverii. 

Dar e mai verosimilă o altă explicaţie. 
Creştinul trăeşte mai mult pentru suflet 

decât pentru trup sau pentru bucuriile aces
tuia. Ba chiar pune trupul la încercare, Ia pri
vaţiuni şi chinuri, ca sufletul să rămână stă
pân. Deci, pe lângă o anumită semnificaţie bi
sericească, orânduirea pelerinajelor în zilele de 
vară corespunde perfect principiilor de vieaţă 
şi trăire creştină.. . . 

Totuşi, Ia procesiuni — cari sunt un fel 
de pelerinaje de proporţii foarte reduse —, se 
fac, ca de altfel aproape sistematic cu ocazia 
pelerinajelor, rugăciuni pentru tămăduirea bol
navilor, pentru ploaie etc. Prorocul Ilie, din 
timpuri străvechi, a rămas în concepţia popo
rului supărat pe lume; el o poate pedepsi cu 
ploi, cu tunete şi fulgere, dar poate şi înmuia 
dreptatea divină. Tot aşa sărbătoarea „Schim
bării la Faţă", poporul o asociază cu ideea 
unei schimbări în natură, pe care o vrea ne
tedă, fără sguduiri. Şi în fine Maica Domnului, 
Prea îndurată, e gata de orice mijlocire pentru 
toată făptura din lume, şi cu deosebire pentru 
aceea în suferinţă. 

Poporul nostru, cu distincţiunea lui înnăs
cută ştie deci apropia nevoile şi durerile tru
peşti cu cele ale sufletului în chip mai mult 
decât filosofic. Şi, dealtfel creştinismul departe 

de a fi duşmanul trupului, propagă doar pri-
maţia sufletului. 

Pelerinajele sunt popasuri de destindere, 
de aerisire a sufletului. Covârşit de vraja ffutn-
seţii cereşti, de minunăţia acelei puteri, pare 
domină fără a supăra, de jugul blând al Mie
lului, trupul pelerinului dobândeşte un fel cje 
imaterialitate. El nu simte oboseală, n.u-1 b idu -
ieşte ploaia şi nu-1 frige căldura soarelui, pe 
el doar îl stimulează accidentele nâturji spre 
atingerea mai degrab a ţintei mântuitoare. 

Numai cine a participat măcar odată la 
un pelerinaj îşi poate imagina forţa aceea 
imensă care dospeşte în inimi credinţa. Şi t u 
rnai cel care s'a rjţgat împreună cu o ceată 
de pelerini simte cu adevărat fiorii suprapa-
mânteşti pe cari îi dărueşte omului rugăciu
nea. E ca o mare, ca un talaz puternic care 
birue toate. 

Prea Sfinţitul Episcop Veniamin, c o n ţ i n 
ând o tradiţie scumpă şi un fir proaspăt ţ e -
înnodat, se va ruga la hramul M&năstirii.^Şf. 
Ilie dela Isvor" în fruntea pelerinilor © s i l i 
tori de ziua Marelui Proroc. 

In pitoreasca Vale Godinova, unde şţş ri
dică o' cetate a rugătoarelor călugăriţe-j^<?e, 
de o bucată de vreme încoace nu m a i . sunt 
singure stăpâne paserile şi ciripitul lor. £\M#ti 
de grupul harnicelor maice cari abia pri.diiq^sc 
să lupte cu greul vieţii, un călugăr deşăyJfŞit 
— părintele protosincel Vichentie Mălău -~ în , 
meditări, rugăciune şi slujbă continuă se .sileşte 
să ţină cumpăna păcatelor şi ispitelor mţijte 
cari necontenit agită lumea din, jur. 

De ziua hramului, ca şi până acum., creş
tinii pioşi, ca şi aceia numai curioşi, au,, prile
jul norocos să-şi învioreze în chip deosebit 
inima lor dogorită de pârjol ceresc. 

Doamne ajută-le ca să se izbăvească! 



Religia creştină mânitoarea Inii. 
Spre sfârşitul lumii greco-romane, creşti

nismul a însemnat apusul unei lumi cu o civi
lizaţie bogată şi începulul lumii noui, care a 
schimbat complet felul de a gândi şi a acţiona 
al oamenilor. Distanţarea dintre clasele sociale 
a început să dispară şi mizeria care până a-
tunci a fost dispreţuită, ca şi toţi desmoşteniţii 
pământului, au început cu încetul să vadă roa 
dele binefăcătoare ale vieţii creştine. 

Epoca plină de zbucium, de nelinişte, a 
dispărut şi în locul ei apare „apa vie", liniş
titoare a Mântuitorului Iisus Hristos. 

Religia păgână cu nenumăraţii zei, jertfele 
pline de sânge ale antichităţii dispar, scepti
cismul e învins de lumina curată a înţelepci
unii creştine, iar dragostea lui Hristos inspiră 
încredere şi lupta vieţii cinstite triumfă. 

Creştinismul, prin morala-i superioară, in
troduce sentimentul. Lumea lui Iisus Hristos e 
lumea nenumărată a celor nevoiaşi, a bolna
vilor, a celor umili şi plini de suferinţă. Pen
tru aceştia a venit El în lume, ca lumea s'o 
schimbe, să o mântuiască de cel rău. 

Cetind paginile Sfintei Scripturi, asistăm 
la acele minunate pilde pe cari Mântuitorul le 
spunea gloatelor adunate, cari-L urmau pretu
tindeni, iar minunile săvârşite au arătat clar că 
El coboară din ceruri dela Tatăl ceresc, în 
numele căruia a venit, .cu misiunea sfântă a 
mântuirii neamului omenesc, adânc căzut în 
păcat. 

Galileea neamurilor se cutremura! Cuvân
tul cald, desluşit, desleagă problemele cele 
mai vitale ale existenţii, căci nu există nici o 
problemă, din nici un domeniu, care să nu-şi 
găsească dreapta rezolvire în lumea lui Iisus 
Hristos. 

Lumea ahtiată de dorul vieţii şi al feri
cirii, -vede zădărnicia vieţii acesteia, simte că 
materialitatea şi himerele după care "aleargă, 
sunt clipe trecătoare, popasuri triste ale unor 
speranţe legate de mizeriile vieţii, — căci 
vieaţa adevărată nu există decât în lumea 
dreaptă, mântuitoare a creştinismului. 

Creştinismul, ca doctrină solidă de vieaţă, 
predică sărăcia, bunătatea, umilinţa şi dragos
tea — toate acestea constituesc idealul creştin, 
iar fără de acest ideal creştin, fără această 
trăire adâncă, nu poate fi vorba de creştinism, 
înţelepciunea divină substitue înţelepciunea 
umană, atât de preţuită de filosofia antică^ 

Religia creştină a Mântuitorului Iisus 
Hristos a izbăvit lumea de păcate şi a aşe

zat-o pe un edificiu solid, de fapte şi virtuţi 
creştineşti. Roadele binefăcătoare ale creştini
lor se zăresc la tot pasul — instituţii carita
tive intensifică munca salvatoare a vieţii, cre-
iând un destin creştin, care promovează ordinea 
mântuirii sufleteşti şi a dragostei creştine. 

Idealul creştin e intensificat pe zi ce 
merge de falanga luptătorilor spirituali. Ei 
creiază edificiul solid al renaşterii morale, al 
vieţii desăvârşite. p r o f . c. Rudneanu 

Pastoraţie dirijată. 
Activitatea Cercului Pastoral Ferdinand. 

Cerinţele spirituale ale credincioşilor t re
buiesc îndeplinite şi satisfăcute de preot, după 
îndemnul sf. apostol Pavel, cu şi fără vreme 
adică spontan şi pretutindeni fără să se ţină 
seamă de convenţionalisme ori presupuse in
compatibilităţi. Păstorul, ori unde s'ar nimeri, 
în faţa credinciosului stabileşte raportul etern, 
aşezat de însuşi Mântuitorul între sf. apostoli 
şi chemaţii împărăţiei, şi ori unde s'ar consti
tui această dualitate de păstor şi păstorit, tre
buie să se întâmple procesiunea, harismatică 
proprie numai creştinismului. 

Cum şi în ce chip să procedeze păstorul 
de suflete în felurimea cazurilor ce i le scoate 
în cale întâmplarea, nu-1 povăţuiesc îndrepta
rele pastorale cari dacă şi există, Tndegetează 
abia principii generale de. conduită duhovni
cească, dar lucrul apostolic se înfăptuieşte ne
codificat ca în atâtea şi atâtea profesiuni pro
fane, ci se guvernează după duhul cel bun, 
după inspiraţia şi harul care stăpâneşte preo
tul în misiunea sa pastorală. 

Şi nici odată nu se dă greş, nici când s'a 
putut plânge cineva că preotul l-ar fi îndem
nat la rău. Nu pentrucă fiecare vorbă şî în
demn al preotului e formularea unui precept 
smuls din fântânile adevărului, al binelui şi al 
frumosului cari îi inundă sufletul lui şi poate 
împrumuta din belşug oricui această apă vie în 
orice împrejurare a vieţii. 

Această lege nescrisă, această ingeniozi--
tate inspirată, distanţează misiunea preoţească 
de orice profesiune oricât de nobilă, căci în 
timp ce aceasta din urmă, oricare ar fi, e sta
tornicită de codiri, pastoraţia e neîngrădită, e 
inspirată şi deci nu e profesie, e o chemare. 

Dar peste diversităţile sufleteşti ale cre
dincioşilor există totuşi o lăture comună, o ar
teră principală, care îi leagă pe toţi şi din ca
re se alimentează toate fibrele credincioşiei 



până în cele mai ascuţite aspiraţiuni spirituale 
şi această arteră, această axă trebuie alimen
tată din plin şi cât mai sistematic. 

Şi este cu atât mai uşor de îndeplinit 
aceasta cu cât dozarea spirituală se poate face 
în comun. 

In acest chip putem vorbi de o dirijare a 
învăţăturilor evanghelice necesare credincioşi
lor, însuşite printr'o politică spirituală sistema
tic concepută de treptele ierarhice bisericeşti. 

S'ar părea poate paradoxală expresia de 
politică spirituală, dar să nu ne sperie aceasta; 
conţinutul şi însemnanţa ce-a primit-o în de
cursul vremurilor cuvântul politică, a ajuns să 
fie astăzi odios, până când sensul lui original 
e mult mai nevinovat, căci înseamnă o acţiune 
bine intenţionată şi perseverentă asupra unei 
persoane sau a unui grnp de persoane cu sco
pul de a-i Influenţa în ceva. Şi acest ceva 
poate fi literatură, artă, medicină, religie etc. 
şi-afunci avem politică literară, politică cultu
rală şi religioasă. 

Ei bine, o astfel de politică religioasă 
sunt chemate să desvolte cercurile pastorale 
organizate pe protopopiate, unde 7—8 preoţi, 
fiecare cu talentul şi cu priceperea lui, vine ca 
în câte o parohie prin slujbă sobornicească, 
predică, şezători şi conferinţe cu sătenii caută 
să ostoiască setea duhovnicească şi culturală 
a poporului. 

Se creiază astfel divertismente spirituale 
cari au darul să mişte sufletele şi să întoarne 
multe inimi părăsite ori alunecate pe alte dru
muri. Conştienţi de eficacitatea acestei munci 
colective, cercul pastoral Ferdinand potrivit 
chemării P . S. Episcop Veniamin, expusă în 
convenirile preoţeşti de către Păr. Isaia Suru 
adm. prot. al tractului central, au pornit la 
lucru Joi, 25 Iunie a. c. la Ferdinand. 

Astfel cercul alcătuit de preoţii: Gh. Po-
povici - Mărul preşedinte, N. Ivănescu - Marga, 
Gh. Adam - Voislova, N. Bogdan - Crâjma, I. 
Turcan - Cireşa, I. Racoveanu - Ferdinand şi 
P. Luca - Rusca-montană şi-a ţinut la această 
dată şedinţa de consfătuire pentru munca din 
acest an. 

După cunoaşterea îndeaproape a preoţilor 
între olaltă şi după împărtăşirea punctelor de 
vedere ale membrilor mai vârstnici s'a enunţat 
ca ideie de descindere a preoţilor în parohiile 
cari îşi serbează hramul, şi anume ziua a 
doua, când în restul parohiilor nu se oficiază 
sfânta slujbă, dar în parohia respectivă serba
rea e mai în toiu. 

In acest fel nu se aduce nici o ştirbire 
sfintelor slujbe din parohiile preoţilor partich 

panţi, iar pe de altă parte lucrările cercului în 
comuna hotărîtă pot fi mai ducătoare la scop. 

Astfel părintele Nicolae Bogdan, parohul 
comunei Crâjma anunţând colegii că parohia 
sa îşi serbează hramul la sf. apostoli Petru şi 
Pavel, învită cercul să-şi înceapă activitatea 
acestui an prin a se deplasa Marţi 30 Iunie 
a. c. la Crâjma. 

Aşa, în dimineaţa zilei hotărîte, când cele
lalte sate erau în plină muncă, preoţii cercului 
Ferdinand se îndreptau spre Crâjma, unde clo
potele bisericii vesteau începutul sf. liturgii. 

Sfânta slujbă s'a celebrat de preoţii cer
cului în frunte cu Păr. Gh. Popovici conducă
torul lucrărilor. 

Biserica tixită de lume a dovedit credin- -
cioşia enoriaşilor acestei comune grănicereşti, 
unde datinile şi tradiţia strămoşească s'au păs 
trat cu toată sfinţenia. Stranele încărcate de 
cantori din fruntaşii satului, arată legătura in
destructibilă a gliei cu altarul, înfrăţire care 
s'a pecetluit încă din faşa neamului nostru 
românesc. v 

Actele liturgice săvârşite de sobor au im
presionat vădit poporul, în special la cumine
carea preoţilor şi la slujbele, de îngenunchiere. 

După terminarea sf. Liturgii s'a format o 
impunătoare procesiune până la cimitir, unde 
s'a făcut sfinţirea apei şi rugăciuni pentru bi
necuvântarea satului, holdelor etc. 

La locul potrivit Pr, Ion Racoveanu a vor
bit credincioşilor de«pre însemnătatea serbării 
hramului, mânecând dela citatul evanghelic: 
„Tu eşti Petru şi pe această piatră voiu zidi 
biserica m e a . . . " (Matei 16, 18). 

In continuarea serviciului, preoţii s'au răs
pândit prin cimitir solicitaţi de credincioşi pen
tru pomenirea morţilor. Tot cu acest prilej 
s'au făcut în sobor rugăciuni pentru odihna 
preoţilor decedaţi în parohie, Jucos şi Bogdan, 
precum şi pentru învăţătorul Franţescu. 

Ne-am întors apoi spre biserică în aceeaşi 
orânduire în cântecul troparelor şi exclama-
ţiunile stegarilor şi-a tineretului „Sfântă cruce 
purtăm, pe Domnul l ă u d ă m . . . " lucru ne mai 
întâlnit în vreo altă parte a eparhiei! 

La încheierea sf. Liturgii, Păr. N. Bogdan 
în calitatea de paroh al comunei, mulţumeşte 
în numele poporului colegilor şi credincioşilor 
cari au ridicat nimbul acestei sărbători tocmai 
când biserica îşi serbează a 30-a aniversare. 

S'a servit apoi o masă colegială la casa 
parohială după care a urmat şedinţa intimă. 

După masă s'a continuat programul de 
cântece, dans şi discuţii cu sătenii. 

I. R, Nera 



RECENZII 

Anuarul XVIII - 1941-1942 - al Acad. teologice 
Andreiane din Sibiu, publ. de Rect. Or. 0, Stăniloae, 
Tiparul Tipogr. Arhidiecezane, Sibiu, 1942, pp. 84. 

Anul acesta academic a fost un an mai 
plin de sbucium sufletesc ca nicicare altul. 
Marile întâmplări istorice însă, n'au împie
decat apariţia regulată a Anuarului teolo
gic sibian. 

Şi anul acesta vrednica Academie teolo
gică „Andreiană" din Sibiu vesteşte încheierea 
unei strălucite munci, depusă încordat şi cu 
râvnă dela Rector şi până la ultimul student. 

Anuarele Academiilor noastre teologice au 
devenit, astfel,, cele mai autentice dovezi de 
vitalitate a acestor şcoli superioare. Anul ace
sta anuarul teologic sibian are următorul cuprins: 

Pro/. Dr. N. Neaga: Perspective mesia
nice în psalmi. 

Prof. Dr. Grigorie 7 . Marcu: Mythos — 
Dela epistolele pastorale şl până la dl Lu
cian Blaga. 

Prof. Gheorghe Şoima: f Profesorul 
Petru Gherrhan. 

Date şcolare. 
Cronica anului. 
Ioan Giurgiu, st. an. IV: Omul în con

cepţia creştină şi comunistă. 
Studiile domnilor profesori sunt tradiţio

nalele studii serioase şi cu mare rezonanţă în 
actualitatea ştiinţifică teologică, cu care ne-au 
învăţat anuarele sibiene. 

Anul acesta anuarul sibian este îndoliat 
de sguduitoarea moarte prematură a prof. Pe
tru Gherman, o autentică valoare, răpită vio
lent din mănunchiul profesoral al acestei 
instituţii. 

Alături de această dureroasă veste anua
rul sibian anunţă mult aşteptata încoronare ofi
cială a strădaniilor ştiinţifice ale acestei şcoli 
de către forurile în drept. Anul acesta, după 
o prealabilă vizită a dlui Ministru I. Petrovici, 
Academia teologică „Andreiană" a fost înăl
ţată, acolo unde ea de mult stă, datorită pres
tigiului profesorilor şi roadelor sale, adică la 
rangul de Facultate de Teologie. 

Luând act cu multă satisfacţie de acest 
însemnat eveniment, noi colegii dela celelalte 
Academii nu ne reţinem marea bucurie, ce nu 
se vrea umbrită de nimic, cu prilejul acestei 
victorii — fie şi parţială — a învăţământului 
teologic superior ardelean-

DIACON Dr. GRIGORIE T. MARCU. profesor la 
Academia teologică „Andreiană", MYTHOS. 
Dela epistolele pastorale şi până la Dl Lucian Blaga. 

Revista teologică, Sibiu, 1942, pp. 40, preţul lei 50. 

Acest nou studiul al prof. Dr. Grigorie 
T. Marcu, a cărui vrednicie unanim recunos
cută şi lăudată creşte mereu în calitatea şi 
cantitatea sa, se ocupă cu una din cele mai 
actuale şi mai acute chestiuni ştiinţifice teolo
gice româneşti. 

In acest studiu autorul, prezentându-ne 
apostolica rezolvare a problemei mitului, care 
necontenit şi-a izbit talazurile basmelor şi 
scorniturilor sale de divinitatea Logosului în
trupat, demască pe filosoful mitoman român 
Lucian Blaga, care cu un deosebit zel des-
groapă, la noi Românii, teorii răsuflate în 
Apus, de mai bine de 100 de ani unele. 

După luminarea noţională a termenului 
mit, autorul stăpânind una din cele mai ex
presive forme literare, trece în revistă, rând 
pe rând, pe toţi marii mitomani ce i-a produs 
tumultul veacurilor. 

Inserarea unui filosof român între aceşti 
mitomani, verificată prin ample dovezi, con-
stitue punctul culminant al studiului. 

După această nouă şi admirabilă punere 
la punct a acestui filosof, noi ne întrebăm, cu 
drept cuvânt, oare ce va fi zicând dl L. Blaga 
la aceste îndreptăţite, obiective şi autorizate 
critici ? 

Sibiul ortodox, mai mult decât oricare 
centru ortodox din ţară, a fost, dela apariţia 
ultimei cărţi a filosofului mitoman, Sibiul apo
loget al dumnezeirii lut Hristos şi prin El al 
creştinismului. 

De acolo am citit, pe lângă cele mai ju
dicioase recenzii ale lucrării „Religie şi Spi
rit" de dl L. Blaga, scrise în Telegraful Ro
mân şi semnate de Prof. Dr. D. Stăniloaie şi 
Prof. Dr. N. Terchilă şi studiul prezent, care 
este un adevărat strigăt de alarmă, în faţa 
mersului din ce în ce mai pieziş al culturii 
noastre autohtone. 

Din aceste motive teologia noastră, lup
tând la apărarea citadelei celei mai preţioase 
a creştinismului: dumnezeirea lui Hristos, se 
înscrie, cu bună dreptate, în fresca apostolicei 
teologii luptătoare. 

Tot din aceleaşi motive aşteptăm cu ne
răbdare atât noul studiu al Prof. Dr. Grigorie 



7. Mar cu: Iisus Hristos—mit sau realitate?, 
care are ca centru apărarea aceleiaşi dumne-
zeiri a lui Hristos, cât şi studiul Prof. Dr. 
Sofron Vlad: Şcoala mitologică, pe care le 
anunţă venerabila şi prolifica Tipografie arhi-
diecezană. 

Rezuş 

NOTĂ OFICIALĂ. 
Nr. 4060 B. 1942 

Se aduce la cunoştinţa tuturor celor ce se 
cuvine, că pelerinajul dela sf. mănăstire .de 
maice „Sf. Ilie dela Izvor" de lângă Vasiova, 
la sărbătoarea sf. Proroc Ilie, 20 Iulie a. c , se 
va desfăşura după cum urmează: 

1. In preziua, la ora 15, se va săvârşi Ve
cernia cea mare. 

2. Tot în preziua la ora 19, se va săvârşi 
Acatistul Maicei Domnului şi apoi diferite ru
găciuni pentru trebuinţele credincioşilor. 

3. In ziua Praznicului, )a ora 6 — 9, seva 
săvârşi sf. Maslu şi slujbele speciale pentru cei 
bolnavi, precum şi pentru trebuinţele credincio
şilor. 

4. La ora 9 în ziua praznicului se va ce
lebra sf. liturgie pontificând P. S. S. Episcopul 
Veniamin, asistat de soborul preoţilor din suita 
P. S. Sale şi a celor veniţi cu litiile. 

5. La ora 13, după luarea mesei şi după 
ce se va fi oficiat cuvenita rugăciune de călă
torie, toate litiile se întorc la casa lor. 

Cucernicii Preoţi sunt invitaţi să conducă 
cu litie pe credincioşii dornici de a participa la 
pelerinaj. 

Credincioşii cari doresc să se împărtăşească 
cu ss. taine, se pot spovedi fie în preziua, 
după vecernie şi după denie, fie în ziua praz
nicului, înainte de sf. Liturghie, la duhovnicul 
sf. Mănăstiri şi la preoţii anume'rânduiţ i spre 
acest scop şi apoi se vor cumineca la sf. 
Liturgie. 

Toţi pelerinii sunt invitaţi cu insistenţă, ca 
să dea dovadă de ţinută creştinească şi de cea 
mai mare evlavie şi cucernicie, pentru ca şi 
prin aceasta să ne arătăm vrednici de zilele 
prin care trecem, când copiii şi fraţii noştri 
luptă pentru cruce şi lege şi pentru a căror 
sănătate şi bună petrecere trebue să ne rugăm, 
pentru ca să se poată reîntoarce biruitori într'o 
ţară mai fericită şi binecuvântată de Dumnezeu. 

Caransebeş, la 10 Iulie 1942. 

Consiliul eparhial 

S T I R I 
Personale. P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin 

s'a reîntors la reşedinţă dela Bucureşti, Vineri, 10 
Iulie a. c. ' 

Pelerinaje la sărbătoarea Sfântului Mare 
Proroc Ilie. In ziua Sfântului Ilie Prorocul se face 
pelerinaj la mănăstirea „Sf. Ilie dela Isvor" de lângă 
Vasiova. Participă însuşi P. S. Sa Părintele Episcop 
Veniamin şi va oficia sf. liturghie în biserica mănăs
tirii, în aceeaşi zi se face pelerinaj la „Isvorul Miron" 
de lângă Româneşti. Amintim că şi bisericuţa de pe 
Muntele mic are hramul Sf. Ilie. 

Misiuni religioase la Hodoş-Bodrog şi Schi
tul „Sf. Gheorghe" Feredeu. Sf. Episcopie a Ara
dului organizează misiuni la Mănăstirea Hodoş-Bodrog 
îa 5—6 şi 14—15 August, iar la schitul „Sf. Gheor
ghe" Feredeu la sărbătoarea înălţării Cinstitei Cruci. 
Scopul pelerinajului, cum arată programul, este creşti
nul renăscut în lupta cu duşmanii Bisericii. Programul 
constă din slujbe, alocuţii, meditaţii, predici — apoi 
mărturisiri, cuminecări, maslu. 

Manifestaţie religioasă în Var. Duminecă în 
5 Iulie pentru creştinii dreptmăritori ai Varului â fost 
îndoită sărbătoare. Din prilejul sfinţirii a 22 cruciuliţe 
pentru tot atâţia noui ostaşi, au ţinut să se ostenească 
aci vrednicii ostaşi din comunele învecinate: Qbreja, 
Iaz, Dalei, Glimboca şi chiar dela Murga. La sf."litur
ghie a predicat preotul locului Nicolae Bojin despre 
evanghelia Duminecii. După sf. liturghie s'au sfinţit 
cruciuliţele, împărţindu-li-se. Pr. Gheorghe Golopenţa 
din Dalei a celit 'legământului ostaşului, iar la praz
nic unde au participat toti, le-a vo'rbit despre sf. Bi
serică. La vecernie păr. Jteaia Suru admin. protopopesc 
le-a arătat cum trebue sa fie credinţa lor în Dumne
zeu, mai ales astăzi când se poartă războiu cu necre
dincioşii bolşevici. Preotul Martin Rădoiu din Obreja 
a cetit apoi rugăciunea de călătorie, îmbărbătând o s 
taşii cari au ţinut să se ostenească pentru a întări şi 
a bucura pe nouii lor fraţi şi ostaşi ai Domnului. 

Sfânta biserică din Macovişte, prin râvna 
preotului Dr. Iacob Creţiu se tot înnoeşte. Duminecă 
în 28 Iunie s'au sf nţit 'lucrările dinlăuntrul ei, unde 
iconostasul de zid a 'fost înlocuit printr'unul din lemn 
de stejar. Lucrările au costat 300.000 Lei, căci pe 
lângă sculptură s'au aşezat 34 icoane, lucrate de pic
torul Băleanu. Din p'rilejul sfinţirii s'a servit_ litur
ghia în sobor de păr. protopop Ioan Oraviţănu şi 
preoţii: Dr. Iacob Creţiu al locului şi Gheorghe Shnu 
din Petrila. 

Cununie. Duminecă în 5 Iulie a. c. şi-a celebrat 
cununia sa candidatul de preoţie Ion B. Mureşianu, 
colaboratorul nostru, cu dşoara Măria Bendariu în sfânta 
biserică din Opatiţa. Felicitări! 

„Gândirea*', revistă literară ce apare sub con^ 
ducerea dlui prof. Nichifor Crainic, are număr dublu 
pe lunile Iunie şi Iulie. Revista cuprinde o prezentare 
multilaterală a'literaturii bulgare de către scriitorii 
bulgari. In articolul prim, „Glasuri din Balcani", dl 
Crainic pledează călduros pentru o apropiere-sinceră 
între bulgari şi români, cari sunt popoare cu o şpiri-



tualitate înrudită, cu multe posibilităţi de creaţie pe 
baza ortodoxismului comun. 

Examen de licenţă. Colaboratorul nostru, păr-
diacon catedral Hie Câmpianu şi-a susţinut teza de 
licenţă în teologie la Facultatea de teologie din Bucu
reşti. Sf. Sa a obţinut menţiunea distincţie. Felicită
rile noastre! 

Predici în Catedrală. Dumineca trecută a pre
dicat păr. Tratan Dobromirescu, admin. parohial. As
tăzi predică I. P. C. Arhim. Dr. Laurenfiu Busuiock 

rectorul Academiei noastre teologice. 

Aviz. Cucernicii Preoţi sunt poftiţi să atragă şi 
atenţia cântăreţilor asupra unor note sau dispoziţiuni 
cu caracter oficios general, măcar asupra acelora cari 
îi privesc direct, cum ar fi înaintarea tuturor docu
mentelor pentru cantorii cari solicită' salar dela Stat. 
Dosarul incomplect nu se ia în considerare, iar preoţii 
cari le trimit arată că întrelasă cetirea dispoziţiunilor 
oficiale. 

PARTEA OFICIALA 

CONCURSE. 

Nr. 2383 B. 1942. 
Renunţând Adunarea parohială la dreptul ei de 

alegere se publică concurs cu termen de 15 zile dela 
prima publicare In „Foaia Diecezană" pentru întregi
rea prin numire din partea Consiliului eparhial, a 
parohiei vacante de cl. III din comuna Eşelniţa. 

I. Beneficii: 

1. Sesiunea parohială în estindere de 36 jugăre 
1469 st. pătr. 

2. Birul parohial de 400 Lei anual. 
3. Casă parohială cu grădină şi cu supraedificatele 

economice necesare. 
Stola uzitată. 

II. îndatoriri: 

Preotul numit este obligat a-şi împlini toate 
datorinţee preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în 
fiecare Duminecă sau sărbătoare şi a catehiza la şcoala 
primară, fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus 
cad în sarcina preotului numit. 

Cererile de concurs provăzute cu documentele 
cuvenite şi adresate Consiliului eparhial, se vor înainta 
Prea On. Oficiu protopopesc al Mehadiei în Orşova. 

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
în 20 Aprilie 1942. 

Consilier referent: 

Romul G. Ancuşa 
Episcop: 1—2 

f VENIAMIN 

Nr. 1867 B. 1942. 

Renunţând Adunarea parohială din Bogoltin la 
dreptul ei de alegere, se publică concurs, cu termen 
de 15 zile dela prima publicare în „Foaia Dicezană", 

pentru întregirea prin numire din partea Consiliului 
eparhial a parohiei vacante de cl. II. din această comună. 

I. Beneficii: 

1. Sesiunea parohială în extindere de 32 jug. 
cadastrale 

2. Birul parohial în suma de 300 Lei anual din 
cassa cultului şi venitele stolare uzitate. 

3. 20 m. st. lemne de foc anual. 
4. Cassa parohială cu grădină şi supraedificatele 

economice necesare. 

II. îndatoriri: 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate dato-
rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fie
care Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala 
primară fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Doritorii sau recurenţii de a ocupa acest post îşi 
vor înainta cererile timbrate în regulă şi adresate 
Ven. Consiliu eparhial, prin Oficiul Protopresbiteral 
al Mehadiei în Orşova. 

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
în 26 Martie 1942. 

Consilier referent: 

Romul G. Ancuşa 
Episcop: 1—2 

f VENIAMIN 

Nr. 3480 B. 1942. 

Renunţând adunarea parohială din Topleţ la 
dreptul ei de a alege pe viitorul preot, se publică 
concurs, pe termen de 15 zile dela prima publicare 
în „Foaia Diecezană" pentru întregirea prin numire 
din partea Consiliului eparhial, a parohiei vacante 
de c*. I. din această comună. 

I. Beneficii: 

1. Sesiunea parohială în estindere de 27 jug. 
1550 st. p. 

2. Casă parohială cu supraedificate. 
3. Venitele parohiale uzitate (stolă). 
4. Bir parohial Lei £00. 

II. îndatoriri: 

Preotul este obligat a-şi îndeplinii toate datorinţele 
preoţeşti şi pastorale atât în Topleţ, cât şi în filia Barza 
şi totodată a şi cateliza la şcoala' primară din ambele 
comune. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus 
cad în sarcina preotului. 

Cei ce doresc să ocupe acest post să-şi înainteze 
cererile de concurs provăzute cu documentele cuvenite* 
şi adresate Consiliului eparhial prin Oficiul protopo
pesc al Mehadiei în Orşova. 

Caransebeş în şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
în 17 Iunie 1942. 

Episcop: 

f VENIAMIN 
1 . -2 Consilier referent: 

Romul G. Ancuşa 

Pe baza ordinului Venerabilului Consiliu 
Eparhial Nr. 1527 B. din 27 Martie 1942, se 
publică concurs, în termen de 30 zile dela pri-
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ma publicare în „Foaia Diecezană", pentru pos
tul de paroh la parohia vacantă de clasa Il-a, 
din comuna Vasiova, protopresbiteratul Bocşa-
montană. 

I. Beneficii: 

1. Sesiunea parohială, în estindere de 32 
jugăre. 

2. Birul parohial de Lei 12.000 anual, re
partizat pe credincioşi. 

3. Venitele stolare uzitate. 

II. îndatoriri: 

Nefiind casă parohială, preotul ales are a 
se îngriji de locuinţă. 

Preotul ales este obligat a-şi îndeplini toate 
datorinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regu
lat în fiecare Duminecă şi sărbătoare şi a cate-
hiza la şcoala primară, fără nici o altă remu
neraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai 
sus, cad în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât 
vor avea . calificaţiunea cerută pentru parohii de 
clasa Il-a, precum şi binecuvântarea P. S. S. 
Episcopului eparhial, să-şi „înainteze cererile" 
adresate Consiliului parohial ort. român, din 
Vasiova, Prea On-lui Oficiu protopopesc al Boc-
şei-montane. 

Reflectanţii, se vor prezenta, pe lângă prea
labila, încunoştinţare a Prea Cucernicului proto-
prezbiter tractual, în vre-o duminecă sau sărbă
toare în sf. biserică, spre a-şi arăta desteritatea 
în cântare, tipic şi oratorie, însă nicidecum în 
ziua alegerii. 

Vasiova, din şedinţa consiliului parohial, 
r ţinută la 12 Aprilie 1942. 

Pr. Petru Vucu Nicolae Boulescu 
preşedinte notar 

In conţelegere cu mine : 
Dr. Nicolae Iorgovan 

2—3 protopresbiter 

în baza ordinului Venerabilului Consiliu 
Eparhial No. 6203 B. 1941 din 22 Noemvrie 
1941, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană" pen
tru ocuparea postului de capelan temporal cu drept 
de succesiune pe lângă preotul Valeriu Perin din 
parohia de clasa II din comuna Glogoni cu 
filia Iabuca, protopresbiteratul Panciovei. 

I. Beneficii: 

1. Jumătate din sesiunea parohială în es
tindere de 33 jug. 

2. Jumătate din birul parohial uzitat: până 
la 8 jug. 10 Din., până la 16 jug. 20 Din. până 
la 24 jug. 30 Din. până la 32 jug. 40 Din. 

3. Jumătate din venitele stolare uzitate. 
4. Jumătate din salarul dela Stat. 
In casa parohială locuind parohul, de lo

cuinţă se va îngriji alesul capelan. 

II. îndatoriri: 

Capelanul ales este obligat a-şi îndeplini 
toate datorinţele preoţeşti şi pastorale, a predica 
regulat în fiecare Duminecă şi sărbătoare şi a 
catehiza la şcoala primară, fără nici o altă re
muneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai 
sus cad în sarcina capelanului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât 
vor avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de 
de clasa doua, precum şi binecuvântarea P.S.S. 
Episcopului diecezan, să-şi înainteze cererile a-
dresate comitetului parohial ort. rom. din 
Glogoni prin Prea On. oficiu protopopesc din 
Satul-nou (Ban. Novoselo). 

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă prea
labila încuviinţare a Prea On. Domn protopres
biter tractual în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în sfânta biserică spre a-şi arăta dexteritatea 
în cântare tipic şi oratorie, însă nici decum în 
ziua de alegere. * 

Glogoni, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 4 Ianuarie 1942. 
Lazăr Popoviciu Ion Creţu 

vicepreşedinte notar 

In conţelegere cu Oficiul protopopesc: 

Victor Popoviciu 
2—3 protopop 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu 
Eparhial No. 6717/1941 din 1 Decemvrie 1941: 

Consiliul parohial din comuna Măguri, Pro
topresbiteratul Lugojului, publică concurs pentru 
ocuparea parohiei de clasa III, devenită vacantă 
prin pensionarea preotului Iulian Bălăngianu, cu , 
termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană". 

I. Beneficii: 

1. Sesiunea parohială în întindere de 33 
jughere. 

2. Stola uzitată. 



3. Birul parohial de fiecare număr de casă 
25 kg. porumb ori bani 50 Lei. 

Nefiind casă parohială preotul ales se va 
îngriji singur de locuinţă. 

II. îndatoriri: 

Preotul este îndatorat a-şi îndeplini toate 
datorinţele preoţeşti şi pastorale. A predica regu
lat în fiecare Duminecă şi sărbătoare şi a cate-
hiza la şcoala primară fără altă remuneraţie. 

Toate impozitele, după toate beneficiile de 
mai sus, cad în sarcina preotului. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întru
cât ar avea cvalificaţia recerută pentru parohii de 
clasa IlI-a, precum şi binecuvântarea Prea Sfin
ţitului Părinte Episcop Eparhial, îşi vor înainta 
cererea adresată Consiliului parohial din Măguri, 
prin Prea onoratul oficiu- Protopresbiteral din 
Logoj. 

Reflectanţii se vor prezenta cu prealabila 
încuviinţare a Prea On. Domn Protopresbiter 
tractual, în vre-o Duminică sau sărbătoare în 
sf. biserică din Măguri, spre a-şi arăta dexteri
tatea în tipic, cântare şi oratorie, însă nicidecum 
în ziua dé alegere. 

Măguri, din şedinţa cons. parohial ţinută la 
i Febr. 1942. 

Secretar : 
Gheorghe Lazăr 

Preşedinte : 
Iulian Bălăngianu 

preot pen. 

In .înţelegere cu oficiul protopresbiteral al 
Logoj ului: 

Dr. Aurel Mihaescu 
2—3 protopresbiter 

Consiliul parohial din satul Dragomireşti, 
protopresbiteratul Logojului, publică concurs 
pentru ocuparea parohiei de clasa IlI-a, devenită 
vacantă prin pensionarea preotului Ioan Jurca, 
cu termen 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

I. Beneficii: 

1. Sesiunea parohială în extindere de 64 jug. 
2. Un intravilan de 800 st. • . 
3. Un intravilan de 800 st. Q. pe care 

s'ar putea zidi casă parohială. 
4. Stola uzitată. 
5. Nefiind casă parohială, consiliul parohial 

se va îngriji de o locuinţă pe timp de un an, 
pentru care alesul va suporta chiria. 

II. îndatoriri: 

Preotul este îndatorat a-şi îndeplini toate 
datorinţele preoţeşti şi pastorale. A predica re
gulat în fiecare Duminecă şi sărbătoare şi a ca-
tehiza la şcoala primară, fără altă remuneraţie. 

Toate impozitele după toate beneficiile de 
mai sus cad în sarcina preotului. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât 
ar avea cvalificaţia recerută pentru parohii de 
clasa IlI-a precum şi binecuvântarea Prea Sf. 
Părinte Episcop eparhial, îşi vor înainta cererea 
adresată cvnsiliului parohial din Dragomireşti, 
prin Prea On. Oficiu protopresbiteral al Logojului. 

Reflectanţii se vor prezenta cu prealabila 
încuviinţare a Prea On. Domn protopresbiter 
tractual în sf. biserică din Dragomireşti, spre 
a-şi arăta dexteritatea în tipic, cântare şi orato
rie, nu însă în ziua alegerii. 

Dragomireşti, din şedinţa consiliului paro
hial ţinută la 7 Iunie 1942. 

Secretar: 
ss. loan Săiăjanu 

Preşedinte: 
ss. Ioan Enuica 

adm. parohial 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral: 
Dr. Auret Mihaescu 

protopresbiter 

No. 3427 B 1942 
Acest concurs se aprobă şi se publică cu 

aceea că, în baza aliniatului ultim al §-ului 29 
din Regulamentul pentru parohii şi în baza 
decisului consistorial dat la 3 Martie şi respectiv 
14 Aprilie 1914 No. 3058 B. ridicat şi la va
loare de concluz congresual, cu concluzul Nr. 
prot. 33 ex. 1914, precum, şi avându-se în ve
dere deciziunea Consiliului mitropolitan Nr. 358 
1928 din 13 Nov. 1929, se enunţă obligamen-
tul credincioşilor de a presta şi birul parohial, 
care este o parte integrantă şi legală adotaţiunii 
preoţeşti. 

Caransebeş, din şed. Consiliului eparhial 
ţinută în 27 Iunie 1942. 

Episcop: Consilier referent: 
f VENIAMIN 2 -3 Prot. R. G. Ancusa 

Lumânări de ceară curată 
produse ale fabricei 
eparhiale de lumânări 
de vânzare la Librăria 
Diecezană cu preţul de 

1.200 Lei k i logramul . 

; u i c t i c t • 




